HỘI  DOANH NHÂN TRẺ VIỆT NAM

            UỶ BAN TRUNG ƯƠNG

Hà Nội, ngày 30 tháng 6 năm 2011
           Số: 109/2011/UBTƯ-DNT

HƯỚNG DẪN THAM GIA 

GIẢI THƯỞNG SAO VÀNG ĐẤT VIỆT NĂM 2011
Căn cứ Quy chế Giải thưởng Sao Vàng đất Việt, UBTƯ Hội Doanh nhân trẻ (DNT) Việt Nam - cơ quan thường trực giải thưởng hướng dẫn tham gia Giải thưởng Sao Vàng đất Việt năm 2011 như sau: 

1- Đăng ký tham gia giải thưởng

1.1 Đối tượng và quyền đăng ký tham gia:

1.1.1 Tất cả các doanh nghiệp đăng ký hoạt động kinh doanh theo pháp luật Việt Nam, trừ doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài, tự nguyện tuân thủ Quy chế Giải thưởng và các qui định của cơ quan thuờng trực tổ chức giải thưởng, đều được quyền tham gia giải thưởng theo đúng hướng dẫn này.

1.1.2 Doanh nghiệp có thể đăng ký tham gia bình xét đối với tên thương hiệu chung của doanh nghiệp hoặc các thương hiệu (nhãn hiệu) thuộc quyền sở hữu của doanh nghiệp.

1.1.3 Các thương hiệu đã được trao giải thưởng Sao Vàng đất Việt năm 2010, khi đăng ký tham gia Giải thưởng Sao Vàng đất Việt năm 2011 sẽ được công nhận đương nhiên qua vòng sơ tuyển để vào thẳng vòng xét chung tuyển.

1.2 Quy trình đăng ký tham gia: 

1.2.1 Lấy mẫu hồ sơ: DN có thể lấy mẫu hồ sơ đăng ký tham gia giải thưởng tại địa chỉ Website: http://www.saovangdatviet.org.vn và http://www.dntvn.org.vn  hoặc liên hệ trực tiếp với Văn phòng Trung ương Hội DNT Việt Nam, Văn phòng Hội DNT, Hội liên hiệp thanh niên Việt Nam các tỉnh, thành phố, Báo Đầu tư, Báo Diễn dàn Doanh nghiệp, Thời báo kinh tế Việt Nam để được cung cấp và hướng dẫn.
1.2.2 Khai hồ sơ: 

· Doanh nghiệp khai hồ sơ phải đầy đủ về nội dung và đúng theo bố cục hướng dẫn trong mẫu hồ sơ; thông tin khai trong hồ sơ phải đảm bảo tính trung thực. Khi doanh nghiệp được chọn qua vòng sơ tuyển, Ban tổ chức sẽ có đoàn thẩm định đến DN đánh giá và kiểm tra thực tế.

· Hồ sơ làm thành 02 bộ và được đóng thành quyển hoặc kẹp file để thuận tiện cho Ban tổ chức trong việc đọc nghiên cứu hồ sơ.

· Danh mục tài liệu trong hồ sơ đăng ký tham gia giải thưởng gồm: 

1. Đơn đăng ký tham gia giải thưởng (theo mẫu)

2. Bản sao công chứng Đăng ký kinh doanh của doanh nghiệp

3. Báo cáo đánh giá năng lực cạnh tranh của thương hiệu  (theo mẫu)
4. Maket thương hiệu đăng ký tham gia giải thưởng (gửi kèm đĩa CD chứa bản soft copy dạng file corelDRAW12)
5. Bản sao các tài liệu liên quan chứng minh cho các thông tin trong báo cáo đánh giá năng lực cạnh tranh của thương hiệu đăng ký tham gia giải thưởng
5.1 Báo cáo kiểm toán hoặc quyết toán thuế năm 2009 và 2010
5.2 Xác nhận thực hiện nghĩa vụ nộp thuế năm 2009 và 2010 của cơ quan quản lý thuế

5.3 Báo cáo đánh giá tác động môi trường của Sở KHCN

5.4 Đăng ký tiêu chuẩn chất lượng

5.5 Đăng ký bảo hộ sở hữu trí tuệ

5.6 Các loại chứng chỉ, chứng nhận về: quản lý chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm, trách nhiệm xã hội, chứng nhận thực hiện đầy đủ bảo hiểm xã hội cho cán bộ công nhân viên…
5.7 Các loại huân chương, huy chương, bằng khen, giấy khen, chứng nhận về công tác xã hội,… 

5.8 Và các tài liệu, giấy tờ liên quan khác (nếu có).
1.2.3 Nộp hồ sơ đăng ký tham gia:

· Doanh nghiệp nộp hồ sơ đăng ký tham gia tại Văn phòng Hội Liên hiệp Thanh niên; Hội DNT tỉnh, thành phố (nơi DN đăng ký kinh doanh) hoặc nộp qua Văn phòng đại diện của Báo Diễn đàn doanh nghiệp, Báo Đầu tư, Thời báo Kinh tế Việt Nam tại 3 thành phố là Hà Nội, Đà Nẵng, Thành phố Hồ Chí Minh. Tại những địa phương chưa có tổ chức Hội DNT thì nộp tại Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam tỉnh.

· Đối với các doanh nghiệp trực thuộc các Bộ, ngành thì liên hệ nộp hồ sơ với Chi hội DNT của bộ, ngành; nếu bộ, ngành chưa có tổ chức Chi hội DNT thì liên hệ nộp hồ sơ với Đoàn Thanh niên của Bộ, ngành.
· Các doanh nghiệp đã đoạt giải thưởng Sao Vàng đất Việt năm 2010, các doanh nghiệp lớn của Trung ương và một số trường hợp đặc biệt khác có thể đăng ký nộp hồ sơ trực tiếp tại Văn phòng Trung ương Hội DNT Việt Nam.
+   Thời hạn nộp hồ sơ đăng ký tham gia

· Hạn nộp hồ sơ về các đơn vị có trách nhiệm tiếp nhận nêu tại mục 1.2.3 trên đây là trước ngày 5/8/2011.

· Các đơn vị tiếp nhận hồ sơ của doanh nghiệp (được gọi là các đơn vị đề cử) sẽ có trách nhiệm phối hợp với các sở, phòng, ban chức năng có liên quan của địa phương hoặc bộ, ngành xem xét lựa chọn các hồ sơ đủ điều kiện để đề cử và gửi hồ sơ cùng công văn đề cử về Văn phòng Trung ương Hội DNT Việt Nam trước ngày 10/8/2011. 

1.2.4 Phí đăng ký tham gia: 

             Khi nộp hồ sơ đăng ký tham gia giải thưởng, mỗi doanh nghiệp đóng 500.000 đồng lệ phí đăng ký tham gia (không phân biệt số lượng thương hiệu đăng ký tham gia). Số tiền này được đơn vị tiếp nhận hồ sơ sử dụng cho các chi phí thông tin liên lạc, hướng dẫn lập hồ sơ, lựa chọn hồ sơ đề cử.
2- Các nhóm ngành hàng xét trao giải thưởng năm 2011
Các thương hiệu được xét trao giải thưởng theo 25 nhóm ngành hàng:

1. Điện, điện tử
2. Tin học, viễn thông
3. Thiết kế, giám sát và thi công xây dựng
4. Xi măng, sắt thép, sơn, chất chống thấm

5. Bất động sản

6. Gạch, ngói, gốm sứ và vật liệu xây dựng khác

7. Tấm lợp, kính, khung nhôm, sắt

8. Đồ nội - ngoại thất, nhựa và đồ gia dụng

9. Cơ - kim khí, máy móc, thiết bị toàn bộ và phương tiện vận tải

10. Nông, lâm, thuỷ, hải sản

11. Thực phẩm

12. Chè và cà phê

13. Rượu, bia, nước giải khát

14. Dệt, may, da giày và thời trang

15. Phân phối thương mại

16. Dịch vụ tổng hợp

17. Bảo hiểm, tài chính, ngân hàng, chứng khoán

18. Dịch vụ vận tải

19. Thủ công, mỹ nghệ, kim hoàn, vàng bạc

20. Giấy, văn phòng phẩm và trang thiết bị văn phòng

21. Hoá chất, phân bón

22. Cao su, khoáng sản

23. Du lịch, khách sạn, nhà hàng

24. Dụng cụ, thiết bị thể thao, trang thiết bị trường học và đồ chơi

25. Các ngành khác

Hồ sơ tham gia giải thưởng cần nêu rõ đăng ký tham gia xét trao giải ở ngành hàng nào. Mỗi ngành hàng sẽ được xét trao tối đa 15 giải thưởng, nhưng tổng số giải thưởng cho tất cả các ngành là 200 thương hiệu. 

3- Qui trình bình chọn 

3.1 Tiếp nhận đăng ký và đề cử: 

Hội DNT, Uỷ ban Hội LHTN các tỉnh, thành phố, Chi hội DNT, Đoàn thanh niên các Bộ, ngành, Sở Kế hoạch đầu tư các tỉnh, thành phố, các hiệp hội ngành hàng làm đầu mối tiếp nhận đăng ký và hướng dẫn lập hồ sơ cho các doanh nghiệp. Sau khi tiếp nhận và tập hợp hồ sơ, căn cứ Quy chế và các Tiêu chí bình xét giải thưởng, đơn vị tiếp nhận hồ sơ sẽ tổ chức nghiên cứu, đánh giá hồ sơ, trong trường hợp cần thiết có thể tổ chức đoàn đi khảo sát, thẩm định thực tế tại doanh nghiệp, để chọn ra các thương hiệu tiêu biểu nhất của địa phương, của ngành. Sau khi đã chọn được các thương hiệu đủ điều kiện đề cử, lãnh đạo đơn vị tiếp nhận hồ sơ ghi ý kiến đề cử vào Đơn đăng ký tham gia của doanh nghiệp, ký và đóng dấu xác nhận hồ sơ. Sau đó, đơn vị tiếp nhận hồ sơ tổng hợp và lập danh sách đề cử báo cáo UBND tỉnh, thành phố hoặc lãnh đạo Bộ, ngành. Đồng thời, đơn vị tiếp nhận gửi hồ sơ đăng ký tham dự giải thưởng của doanh nghiệp (mỗi doanh nghiệp 02 bộ hồ sơ) về Văn phòng Trung ương Hội DNT Việt Nam (trước ngày 10/8/2011).

3.2 Tổ chức sơ tuyển: Dự kiến thời gian ngày 10/8/2011
           (Các thương hiệu đoạt giải thưởng Sao Vàng đất Việt năm 2010 được đương nhiên công nhận qua vòng sơ tuyển)

Căn cứ hồ sơ do các đơn vị đề cử lên, UBTƯ Hội DNT Việt Nam sẽ tổ chức công tác sơ tuyển cấp Trung ương, gồm các bước: 

+ Văn phòng Trung ương Hội DNT Việt Nam nghiên cứu các hồ sơ đăng ký, căn cứ Quy chế và tiêu chí bình chọn, chọn ra những hồ sơ hợp lệ trình Hội đồng sơ tuyển xem xét; Lập báo cáo về tình hình hồ sơ đăng ký trình lên Hội đồng sơ tuyển.

+ Hội đồng sơ tuyển Giải thưởng Sao Vàng đất Việt 2011 tổ chức bình chọn, theo các nhóm ngành hàng để chọn ra tối đa 250 thương hiệu tiêu biểu đáp ứng cao nhất các tiêu chí bình chọn của giải thưởng. Đồng thời, Hội đồng sơ tuyển thành lập các đoàn thẩm định thực tế để đi thẩm định các hồ sơ được bình chọn.

+ Kết quả sơ tuyển được đăng công khai trên báo Diễn đàn doanh nghiệp, Báo Đầu tư, Thời báo kinh tế Việt Nam và trên website http://www.saovangdatviet.org.vn để trưng cầu ý kiến công chúng.  
3.3 Tổ chức thẩm định thực tế: Dự kiến thời gian từ 15/8/2011 -  5/9/2011
Hội đồng sơ tuyển triển khai công tác thẩm định thực tế tại các doanh nghiệp có thương hiệu được bình chọn qua vòng sơ tuyển. Các đoàn thẩm định thực tế có trách nhiệm thẩm định, xác định tính chính xác của các hồ sơ tham dự, nắm bắt thêm thông tin liên quan đến doanh nghiệp, các thương hiệu và lập báo cáo kết quả trình lên Hội đồng bình chọn chung tuyển toàn quốc (công tác thẩm định có hướng dẫn riêng).

3.4 Tổ chức bình chọn chung tuyển: Dự kiến thời gian: ngày 15/9/2011
Thành lập Hội đồng bình chọn chung tuyển toàn quốc Giải thưởng Sao Vàng đất Việt 2011 gồm đại diện các Bộ, Ban, ngành, các chuyên gia và đại diện báo chí. Hội đồng bình chọn chung tuyển toàn quốc căn cứ vào các tiêu chí bình chọn sẽ chọn ra những thương hiệu, sản phẩm tiêu biểu nhất nhận Giải thưởng Sao Vàng đất Việt 2011. 

4- Lễ trao giải thưởng Sao Vàng đất Việt 2011
           Lễ trao giải thưởng Sao Vàng đất Việt 2011 dự kiến sẽ được tổ chức trọng thể vào ngày Doanh nhân Việt Nam 13/10/2011 tại Thủ đô Hà Nội, được Đài truyền hình Việt Nam truyền hình trực tiếp trên sóng VTV.

5- Hội chợ Việt Nam hội nhập kinh tế quốc tế - Sao Vàng đất Việt 2011
Các thương hiệu sản phẩm đoạt Giải thưởng Sao Vàng đất Việt sẽ được mời tham gia Hội chợ Việt Nam hội nhập kinh tế quốc tế - Sao Vàng đất Việt 2011. 

6- Giải thưởng và quyền lợi của doanh nghiệp có thương hiệu đoạt giải

            - Được nhận Cúp Sao Vàng đất Việt 2011 và danh hiệu TOP10, TOP100 hoặc TOP200 thương hiệu Việt Nam trong hội nhập kinh tế quốc tế.

            - Bằng Chứng nhận giải thưởng Sao Vàng đất Việt 2011 (bằng tiếng Việt và tiếng Anh) do UBTƯ Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam và Uỷ ban quốc gia về Hợp tác kinh tế quốc tế cấp.

            - Được quyền sử dụng, khai thác thương mại biểu trưng Giải thưởng Sao Vàng đất Việt trong 1 năm kể từ ngày được nhận giải.

             - Được tham gia giới thiệu, quảng bá thương hiệu trong các hoạt động truyền thông đại chúng được tổ chức theo suốt chương trình giải thưởng.

             - Được ưu tiên, ưu đãi tham gia Hội chợ Việt Nam hội nhập kinh tế quốc tế - Sao Vàng đất Việt 2011; Thương hiệu đoạt giải thưởng được trưng bày miễn phí trang trọng tại 1 khu riêng trong Hội chợ Việt Nam hội nhập quốc tế Sao Vàng đất Việt 2011.

             - Được mời tham gia Diễn đàn DNT ASEAN mở rộng năm 2011.

             - Được mời tham gia Hội thảo Xây dựng và phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao nhân dịp Lễ trao Giải thưởng Sao Vàng đất Việt 2011.
             - Được tham gia CLB Sao Vàng đất Việt
             - Được ưu tiên tham gia các hoạt động xúc tiến thương mại trong và ngoài nước do Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam tổ chức.

              - Được tham gia các hoạt động đối thoại chính sách do Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam tổ chức; được tiếp cận và thụ hưởng các nguồn lực trong hệ thống ngân hàng có hợp tác với Hội DNT Việt Nam; được tham gia chương trình đồng hành cùng hàng Việt do Hội tổ chức.

             - Được đăng lô-gô doanh nghiệp và lời chúc mừng các doanh nghiệp đoạt giải thưởng trên báo các báo và website www.saovangdatviet.org.vn.
7-  Trách nhiệm của doanh nghiệp 

            - Khi tham gia Giải thưởng Sao Vàng đất Việt 2011, các doanh nghiệp cần tuân thủ Qui chế Giải thưởng và các yêu cầu nêu trong Hướng dẫn chi tiết này.
            - Các doanh nghiệp có thương hiệu khi được bình chọn nhận giải thưởng sẽ ký Cam kết về khai thác và sử dụng biểu trưng Giải thưởng Sao Vàng đất Việt theo mẫu.
Giải thưởng Sao Vàng đất Việt là cơ hội lớn cho các doanh nghiệp khẳng định năng lực cạnh tranh và nâng cao uy tín thương hiệu của mình trên thị trường trong nước và quốc tế. Thành công của Giải thưởng sẽ góp phần vào thành công chung của các doanh nghiệp Việt Nam. UBTƯ Hội DNT Việt Nam trân trọng hướng dẫn và đề nghị Uỷ ban Hội LHTN, Hội DNT các tỉnh, thành phố, ngành, Đoàn thanh niên các Bộ, ngành và các doanh nghiệp tích cực tham gia và góp phần vào thành công của Giải thưởng Sao Vàng đất Việt năm 2011. 

Thông tin liên quan xin mời liên hệ trực tiếp với Văn phòng TW Hội DNT Việt Nam: tầng 6 nhà 64 Bà Triệu, Hà Nội. Điện thoại: 043. 8228227; 043. 9437527; Fax: 043. 9431861; E-mail: doanhnhantre@dntvn.org.vn; Website: www.saovangdatviet.org.vn, (Văn phòng đại diện Phía Nam: P.501, Cao Ốc Tuổi trẻ, 60A Hoàng Văn Thụ, phường 9, Q.Phú Nhuận, TP. HCM: Điện thoại: 083. 8444966; Fax: 083. 8444965).
	Nơi nhận:
- TT ĐCT Hội LHTN VN;

- UB Hội LHTN các tỉnh, Tp;

- Hội, CLB DNT các tỉnh, Tp;

- Các Bộ,ngành và Đoàn TN các Bộ, ngành;
- Sở KHĐT các tỉnh, thành phố;

- Các hiệp hội ngành hàng;
- Các DN và đơn vị liên quan;

- Lưu VP.
	TM. TT ĐCT UBTƯ HỘI DOANH NHÂN TRẺ VIỆT NAM

Phó chủ tịch thường trực kiêm Tổng thư ký

(Đã ký và đóng dấu)
Nguyễn Mạnh Cường
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