DỰ KIẾN KẾ HOẠCH TỔ CHỨC HỘI THẢO, TRIỂN LÃM
CHƯƠNG TRÌNH SẢN PHẨM VÀ DỊCH VỤ CNTT THƯƠNG HIỆU VIỆT
VIBRAND - 2012
Dự kiến kế hoạch tổ chức Hội thảo, triển lãm “Chương trình Sản phẩm và dịch vụ CNTT thương hiệu Việt - VIBrand 2012”:
Thời gian: từ ngày 15 tới ngày 17/11/2012 (Thứ năm tới thứ bẩy);
Địa điểm: Nhà văn hóa thanh niên Thành phố Hồ Chí Minh: Số 04 Phạm Ngọc Thạch, Phường Bến Nghé, Quận 1, Tp. Hồ Chí Minh.
Nội dung: Chương trình Hội thảo, triển lãm VIBrand 2012 dự kiến gồm các nội dung: Hội thảo “Xây dựng thương hiệu quốc gia về CNTT”, Triển lãm “Sản phẩm, dịch vụ CNTT Việt Nam tiêu biểu”, chuỗi tọa đàm nhằm tháo gỡ khó khăn vướng mắc của doanh nghiệp CNTT Việt Nam trong phát triển thị trường và nâng cao lợi thế cạnh tranh, cụ thể như sau:
1. Hội thảo “Xây dựng thương hiệu quốc gia về CNTT ”
- Địa điểm: Hội trường lớn Nhà Văn hóa Thanh niên Tp. Hồ Chí Minh
- Thành phần tham dự: Đại diện Ban Chỉ đạo Trung ương Người Việt Nam dùng hàng Việt Nam, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công thương, Trung ương Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, các tỉnh thành đoàn, các doanh nghiệp CNTT Việt Nam và quốc tế, các chuyên gia trong lĩnh vực CNTT cùng các cơ quan thông tấn, báo chí tới đưa tin về sự kiện.
- Mục tiêu: Hội thảo nhằm giới thiệu và thu thập ý kiến đóng góp của các doanh nghiệp về Chương trình Sản phẩm dịch vụ CNTT thương hiệu Việt, Chương trình Thương hiệu quốc gia, và các chương trình xúc tiến thương mại, xúc tiến đầu tư khác trong lĩnh vực CNTT. Các ý kiến đóng góp tại Hội thảo sẽ góp phần giúp xây dựng các chương trình xúc tiến thương mại phù hợp hơn với hiện trạng, và nhu cầu của các doanh nghiệp CNTT Việt Nam.
- Hội thảo dự kiến bao gồm các nội dung chính sau:
+ Phát biểu khai mạc và chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Thông tin và truyền thông, Ban Chỉ đạo Trung ương Cuộc vận động Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam.

+ Tham luận của Bộ Thông tin và Truyền thông giới thiệu về Biểu trưng VIBrand, danh mục sản phẩm CNTT Việt Nam, Chương trình Hội thảo, triển lãm VIBrand hàng năm và các chương trình truyền thông kèm theo.

+ Tham luận của Bộ Công thương về Chương trình Thương hiệu quốc gia và liên hệ giữa Chương trình Thương hiệu quốc gia với Chương trình VIBrand.

+ Tham luận của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về vai trò của Thanh niên đối với việc phát triển sản phẩm CNTT Việt Nam và xây dựng văn hóa tiêu dùng sản phẩm CNTT Việt Nam.

+ Tham luận của các chuyên gia, tư vấn trong và ngoài nước và các doanh nghiệp về xây dựng thương hiệu quốc gia trong lĩnh vực CNTT.

+ Thảo luận đóng góp ý kiến xây dựng chương trình xúc tiến thương mại cho sản phẩm CNTT Việt nam.
2. Tọa đàm về phát triển sản phẩm và nâng cao lợi thế cạnh tranh cho các sản phẩm, dịch vụ CNTT Việt Nam:
- Địa điểm: Phòng họp tại Nhà văn hóa Thanh niên TP. Hồ Chí Minh.
- Thành phần tham dự: Tọa đàm có quy mô hạn chế (khoảng 30 đại biểu), có sự tham dự của Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công Thương, Lãnh đạo các Sở TTTT, Lãnh đạo các doanh nghiệp phần cứng/phần mềm Việt Nam.
- Mục tiêu: Tọa đàm nhằm tìm hiểu khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp trong việc nghiên cứu phát triển các sản phẩm mới, tăng tỉ lệ nội địa hóa các sản phẩm hiện có của doanh nghiệp, gia tăng sức cạnh tranh cho các sản phẩm của doanh nghiệp tại thị trường trong nước và hướng ra quốc tế. Trên cơ sở đó, giúp Bộ Thông tin và Truyền thông xây dựng các cơ chế chính sách và các chương trình hỗ trợ phù hợp.

- Nội dung: Các buổi tọa đàm dự kiến gồm có báo cáo dẫn đề về tổng quan thị trường CNTT trong nước và quốc tế; thảo luận về định hướng phát triển sản phẩm phần mềm/phần cứng Việt Nam phù hợp với nhu cầu của thị trường; thảo luận, chia sẻ kinh nghiệm trong việc tiếp cận thị trường, gia tăng năng lực cạnh tranh cho sản phẩm CNTT Việt Nam.
3. Tổ chức Kết nối nhu cầu thương mại (Business matching):
- Địa điểm: Phòng họp tại Nhà văn hóa thanh niên TP. Hồ Chí Minh.
- Thành phần tham dự: Doanh nghiệp CNTT Việt Nam, các nước Asean, Nhật, Hàn quốc, Mỹ, Ấn Độ, Trung Quốc.
- Mục tiêu: Thông qua chương trình nhằm giới thiệu tới bạn bè quốc tế về tiềm năng, năng lực của các doanh nghiệp CNTT Việt Nam; mở ra cơ hội hợp tác kinh doanh, hợp tác thương mại, hợp tác đầu tư cho các doanh nghiệp CNTT Việt Nam và quốc tế. 
4. Triểm lãm Sản phẩm và dịch vụ CNTT Việt Nam tiêu biểu:
- Thời gian: Từ 08h00 tới 22h00 các ngày 15 – 17/11/2012. (Khai mạc vào sáng ngày 15/11/2012)
- Địa điểm: Sân vận động Nhà văn hóa thanh niên TP. Hồ Chí Minh.
- Đối tượng tham gia trưng bày tại triểm lãm: Triển lãm VIBrand 2012 dự kiến sẽ được chia làm các khu vực chính sau:

+ Khu trưng bày của các doanh nghiệp CNTT Việt Nam có sản phẩm và dịch vụ tiêu biểu: 60 – 70 gian hàng.

+ Khu trưng bày của các doanh nghiệp đối tác nước ngoài tiêu biểu: 10 – 15 gian hàng.

+ Khu trưng bày của các hiệp hội, các khu CNTT tập trung: 5 gian hàng.

+ Khu trưng bày các sản phẩm sáng tạo trẻ (triển lãm IT Youth Show) của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh: 10 – 20 gian hàng.

+ Khu vực sân khấu diễn ra các hoạt động văn nghệ và giới thiệu sản phẩm của các doanh nghiệp.
- Đối tượng khách tham quan triển lãm: Các đại biểu tới tham dự hội thảo, tọa đàm, business matching; người tiêu dùng từ các khu văn phòng, các trường đại học lân cận tới tham quan triển lãm; đối tượng thanh niên sinh hoạt tại nhà văn hóa thanh niên; khách tự do khác.
- Các hoạt động tại triển lãm:  Bên cạnh hoạt động chính giới thiệu trưng bày về các sản phẩm, dịch vụ CNTT Việt Nam tiêu biểu, triển lãm còn diễn ra các hoạt động văn hóa, văn nghệ, bốc thăm trúng thưởng,...

Trên đây là dự kiến kế hoạch tổ chức Chương trình Sản phẩm và dịch vụ CNTT thương hiệu Việt 2012 của Bộ Thông tin và Truyền thông./.
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