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TÀI LIỆU CƠ BẢN

CHUẨN BỊ CHO CHUYẾN THĂM CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI ĐI ISRAEL VÀ SLOVAKIA
(từ 01-05/12/2015)
I. HOẠT ĐỘNG KINH TẾ TẠI ISRAEL: 

1. Giới thiệu chung: 

Israel có nền kinh tế phát triển cao, nằm trong nhóm 25 nước có thu nhập bình quân đầu người cao nhất thế giới, là thành viên Tổ chức Hợp tác và Phát triển Kinh tế (OECD) từ năm 2007. Israel có thế mạnh trong nhiều lĩnh vực, nổi bật như nông nghiệp công nghệ cao, công nghệ thông tin-viễn thông, giáo dục đào tạo, quản lý nguồn nước, hạ tầng... 
Quan hệ Việt Nam-Israel thời gian qua có những bước phát triển tích cực. Kim ngạch thương mại song phương tăng nhanh, từ mức hơn 200 triệu USD năm 2009 lên trên 1,062 tỷ USD năm 2014. Tám tháng đầu năm 2015, kim ngạch thương mại hai chiều đạt 1,114 tỷ USD, tăng 85% so với cùng kỳ năm 2014 (trong đó xuất khẩu của ta đạt 368 triệu USD). Các mặt hàng chủ yếu Việt Nam xuất khẩu sang Israel bao gồm điện thoại di động và linh kiện, máy vi tính và linh kiện, giày dép các loại, thủy sản, dệt may, cà phê, hạt tiêu, máy móc thiết bị. Các mặt hàng chủ yếu Việt Nam nhập khẩu từ Israel bao gồm thiết bị điện tử, máy móc phụ tùng, phân bón. Việc khởi động đàm phán Hiệp định thương mại tự do (FTA) Việt Nam-Israel sẽ góp phần tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, địa phương hai nước đẩy mạnh hợp tác trong thời gian tới. 
Một số doanh nghiệp Việt Nam đã và đang hợp tác với các đối tác Israel và đạt được kết quả bước đầu: TH TrueMilk với dự án hợp tác chuyển giao công nghệ chăn nuôi bò sữa và chế biến sữa; VinGroup với dự án trồng rau sạch trị giá 1000 tỷ đồng; VNPT với dự án hợp tác cung cấp giải pháp viễn thông BSS; FPT với dự án hợp tác về công nghệ thông tin...
2. Các hoạt động: 
2.1.  Diễn đàn Hợp tác Kinh tế Việt Nam – Israel
- Thời gian: 09.00 – 12.00, ngày 02/12/2015.
- Địa điểm: Thủ đô Tel Aviv, Israel
- Quy mô: Khoảng 150 - 200 người.
- Thành phần: Đại diện Lãnh đạo hai nước, Đại diện Bộ Ngoại giao, Bộ Công Thương, Khoa học Công nghệ, Nông nghiệp Phát triển Nông thôn, Xây dựng, các địa phương và doanh nghiệp Việt Nam. 
- Cơ quan thực hiện: Bộ Ngoại giao chủ trì, các cơ quan liên quan phối hợp thực hiện.
(Chương trình dự kiến kèm theo)

2.2. Kết nối doanh nghiệp theo lĩnh vực:  

- Thời gian: 12.00 - 13.30, ngày 02/12/2015 (kết hợp ăn trưa sau Diễn đàn Hợp tác Kinh tế Việt Nam – Israel).

- Hình thức: Chia bàn theo lĩnh vực, dự kiến gồm: (i) nông nghiệp và chế biến thực phẩm; (ii) công nghệ thông tin-viễn thông; (iii) giáo dục, đào tạo; (iv) cơ sở hạ tầng và quản lý nguồn nước; (v) lĩnh vực khác (trên cơ sở thành phần địa phương, doanh nghiệp hai nước tham dự).
II. HOẠT ĐỘNG KINH TẾ TẠI SLOVAKIA:

1. Giới thiệu chung: 

So với các nước Trung Đông Âu mới gia nhập EU, Slovakia có nền kinh tế thị trường tiên tiến, tăng trưởng khá bền vững và thu nhập bình quân đầu người cao (năm 2014, tăng trưởng GDP đạt 2,4%; thu nhập bình quân đầu người đạt 18.324 USD). 

Quan hệ kinh tế giữa Việt Nam và Slovakia đang phát triển tốt đẹp. Kim ngạch hai chiều liên tục tăng, trong đó Việt Nam xuất siêu tuyệt đối. Tám tháng đầu năm 2015, kim ngạch hai chiều đạt 195 triệu USD. Slovakia hiện là nhà đầu tư lớn nhất khu vực Trung Đông Âu tại Việt Nam với 5 dự án (tổng vốn đăng ký 235 triệu USD), đầu tư của Việt Nam vào Slovakia đạt trên 300 triệu USD, trong đó dự án của FPT chiếm gần 300 triệu USD. Slovakia quan tâm đến dự án ba bên Việt Nam – Lào – Slovakia xây dựng đường ống dẫn dầu Quảng Bình – Khăm Muộn và một số dự án hạ tầng cơ sở cho du lịch. 

Một số lĩnh vực tiềm năng trong hợp tác với Slovakia: (i) Là cửa ngõ cho hàng Việt Nam vào EU, chủ yếu là các mặt hàng nông sản, thủy sản, dệt may, điện tử gia dụng; (ii) Hợp tác sản xuất linh kiện phụ trợ do Slovakia có nền công nghiệp lắp ráp ô tô phát triển; (ii) Có nền công nghiệp năng lượng phát triển (công nghệ nhiệt, thủy điện và điện hạt nhân); (iii) Đào tạo nghề; (iv) Y tế, nông nghiệp, sản xuất rượu vang; (v) Hạ tầng du lịch, bất động sản.  

2. Các hoạt động: 

2.1. Diễn đàn Hợp tác Kinh tế Việt Nam – Slovakia 

- Thời gian: 09.00 – 12.00, ngày 04/12/2015.

- Địa điểm: Thủ đô Bratlislava, Slovakia
- Quy mô: Khoảng 150 - 200 người.

- Thành phần: Đại diện Lãnh đạo hai nước, Đại diện Bộ Ngoại giao, Bộ Công Thương, Khoa học Công nghệ, Nông nghiệp Phát triển Nông thôn, Xây dựng,Giao thông Vận tải, Giáo dục – đào tạo, các địa phương và doanh nghiệp Việt Nam. 

- Cơ quan thực hiện:  Bộ Ngoại giao chủ trì, các cơ quan liên quan phối hợp thực hiện.

(Chương trình dự kiến kèm theo)

2.2. Kết nối doanh nghiệp theo lĩnh vực:  

Thời gian: 12.00 - 13.30, ngày 04/12/2015 (kết hợp ăn trưa sau Diễn đàn Hợp tác Kinh tế Việt Nam – Slovakia).
- Hình thức: Chia bàn theo lĩnh vực, dự kiến gồm: (i) nông nghiệp và chế biến thực phẩm; (ii) năng lượng; (iii) giáo dục-đào tạo; (iv) công nghiệp phụ trợ; (v) lĩnh vực khác... (trên cơ sở thành phần địa phương, doanh nghiệp hai nước tham dự)

4. Sự tham gia của địa phương, doanh nghiệp: 

Đề nghị các địa phương, doanh nghiệp quan tâm:

- Đăng ký tham dự với Bộ Ngoại giao trong thời gian sớm nhất để kịp hỗ trợ các thủ tục cần thiết (trước ngày 16/11/2015). 
- Cho biết kế hoạch tham gia cụ thể, nhu cầu về các hoạt động gặp gỡ, tiếp xúc, ký kết thỏa thuận (nếu có).


5. Kinh phí và hậu cần: 

· Bộ Ngoại giao thu xếp kinh phí tổ chức Diễn đàn tại hai nước (thuê địa điểm, thiết bị, trang trí, xe đưa đón đại biểu dự diễn đàn...).

· Các Bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp của Việt Nam chủ động bố trí kinh phí cử đoàn tham gia các hoạt động (khách sạn, vé máy bay, ăn, đi lại ngoài chương trình...).
· Đối với nhu cầu hỗ trợ hậu cần (đặt khách sạn, vé máy bay, thủ tục visa, phiên dịch và dịch vụ tại chỗ…), Ban Tổ chức giới thiệu Vietravel, là công ty am hiểu về thị trường hai nước này, có đủ năng lực trong việc thu xếp công tác hậu cần (Đầu mối: chị Bùi Thu Hương; Tel: (04)3933.1978, số máy lẻ #123; DĐ: 0977. 991.791; Email: buithuhuong@vietravel.com; hoặc chị Bùi Thị Thanh Nga, Tel: (04) 3933.1978, số máy lẻ #250; DĐ: 0988 902 502; Email: buithithanhnga@vietravel.com). Địa phương và Doanh nghiệp làm việc trực tiếp với công ty nêu trên để thu xếp theo nhu cầu. 
6. Đầu mối liên hệ của Bộ Ngoại giao: 

· Chị Nguyễn Hoàng Phương Ly, Vụ Tổng Hợp Kinh tế,  ĐT: 0437993246/0902083333; Fax: 04.3.799.3424; Email: lynguyen.mofa@gmail.com
· Anh Kiều Mạnh Linh, Vụ Tổng Hợp Kinh tế, ĐT: 0437993246/0934328881;  Fax: 04.3.799.3424; Email: kieumanhlinh@gmail.com. 
Xin trân trọng cảm ơn./.
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